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јед но са вре Ме но ис тра жи ва ње на 
по љу бо го слу же ња у ан гло сак сон ској 

ен гле ској (597–1000)

Апстракт: У ра ду ће би ти упо ре ђе на два ис
тра жи ва ња из XX и XXI ве ка на по љу раз у ме ва
ња и ег зе ге зе бо го слу жбе них тек сто ва у ан гло сак
сон ској Ен гле ској: Јо зе фа Јунг ма на (1889–1975) и 
Џе си ја Би ле та (од 2003. го ди не се ба ви ис тра жи
ва њи ма на по љу ли тур ги ке и цр кве ног по ја ња) на 
осно ву исто риј ских из во ра; с тим што ће по се бан 
ак це нат би ти ста вљен на но ви је ис тра жи ва ње 
ко је је да ле ко об у хват ни је и под ра зу ме ва рад на 
– до са да – са мо опи са ном исто риј ском из во ру. 
Су шти на са мог ра да би ће на уч ни при каз књи ге 
Слу жба Бо жи ја у ан гло сак сон ској Ен гле ској 597–
1000, ау то ра Џе си ја Би ле та, уз ком па ра тив ну 
ана ли зу ове књи ге са де лом Јо зе фа Јунг ма на (Jo
seph Jung mann, S. J., The Mass of the Ro man Ri te).

Кључ не ре чи: Слу жба Бо жи ја, ан гло сак сон ска Ен
гле ска, цр кве но по ја ње, Пра ви ло Све тог Бе не дик та.

Увод

Ис тра жи ва ња на по љу ли тур ги ке мо гу да до при не су бо љем 
схва та њу раз во ја бо го сло вља, али и да по мог ну да се ре кон стру и-
ше сам жи вот хри шћа на у пе ри о ду из ко јег по ти чу мо ли тво сло вља, 
об ре ди и – на кра ју – ана фо ре. По чев од IV ве ка бо го сло ви по ку-
ша ва ју да опи шу струк ту ру већ стан дар ди зо ва не ана фо ре, од но сно 
ана форâ, ка ко би на тај на чин опи са ли ка ко се раз ви ја мо ли тве ност 
ме ђу хри шћа ни ма и ка ко се раз ви ја од нос Све тог Пи сма и Све тог 

Иви ца Ча и ро вић*
Уни вер зи тет у Бе о гра ду, 
Пра во слав ни бо го слов ски 
фа кул тет

* chivica@gmail.com.
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Пре да ња ко ји се нај бо ље огле да у бо го слу же њу.1 По што су ми си о на-
ри сву да по све ту ра ши ри ли Реч Бо жи ју, уз про по вед и кр шта ва ње 
тре ба ло је да но во про све ће не на ро де утвр де у ве ри кроз бо го слу-
же ње, а та кав је и при мер ко ји ће би ти ис тра жен на овим стра ни-
ца ма – бо го слу же ње у ан гло сак сон ској Ен гле ској. Би ће упо ре ђе на 
два ис тра жи ва ња из XX и XXI ве ка: Јо зе фа Јунг ма на (1889–1975) 
и Џе си ја Би ле та (од 2003. го ди не се ба ви ис тра жи ва њи ма на по љу 
ли тур ги ке и цр кве ног по ја ња) на осно ву исто риј ских из во ра; с тим 
што ће по се бан ак це нат би ти ста вљен на но ви је ис тра жи ва ње ко је је 
да ле ко об у хват ни је и под ра зу ме ва рад на – до са да – са мо опи са ном 
исто риј ском из во ру.

Ком па ра тив на ана ли за Би ле то вог ис тра жи ва ња 
и тра ди ци о нал ног ста ва о бо го слу же њу 

у ан гло сак сон ској Ен гле ској 
– ана ли за књи ге Слу жба Бо жи ја у ан гло сак сон ској Ен гле ској 597–1000 –

Ис тра жи ва ње опи са но у овом ра ду би ће, да кле, за сно ва но на 
ту ма че њу књи ге Слу жба Бо жи ја у ан гло сак сон ској Ен гле ској 597–
1000, ау то ра Џе си ја Би ле та,2 а уз опис књи ге би ће на пра вље на ком-
па ра тив на ана ли за са – ма њим по оби му, али ве о ма ква ли тет ним 
– ис тра жи ва њем Јо зе фа Јунг ма на о ис тој те ми, из дру ге по ло ви не 
XX ве ка.

Ис тра жи ва ње Џ. Би ле та по де ље но је у де вет по гла вља:

1. О но вим на ра ци ја ма исто ри је Слу жбе Бо жи је у ан гло сак-
сон ској Ен гле ској;

2. Слу жба Бо жи ја на ла тин ском За па ду у ра ном сред њем ве ку;

3. Слу жба Бо жи ја у Ен гле ској од ми си је Ав гу сти на до пр вог 
ви кин шког на па да (597–835);

1 Ja sper, Ro nald Claud Du dley; Cu ming, G. J. Prayers of the Euc ha rist: early and re for
med, Li tur gi cal Press 1990, 12.

2 Bil lett, Jes se, The Di vi ne Of fi ce in An gloSa xon En gland, 597–c.1000, He nry Brads-
haw So ci ety, 2014.
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4. Слу жба Бо жи ја у Ен гле ској од пр вог ви кин шког пе ри о да до 
Дун ста на из Гла стон бе ри ја (835–940);

5. Слу жба Бо жи ја и бе не дик тин ске ре фор ме у Ен гле ској у 
X ве ку;

6. Ме то до ло ги ја про у ча ва ња ан гло сак сон ског бо го слу жбе-
ног по ја ња;

7. Два све до чан ства о се ку лар ним ме ло ди ја у X ве ку (Dur-
ham, Cat he dral Li brary, A. IV. 19, and Cam brid ge, Cor pus 
Chri sti Col le ge 41);

8. Фраг мент ен гле ског бе не дик тин ског Бре ви ја ра из X ве ка 
(Lon don, Bri tish Li brary, Royal 17. C. XVII, fols. 2–3 и 163–6);

9. Фраг мент ен гле ске бе не дик тин ске књи ге за по ја ње (Ox ford, 
Bo dle ian Li brary, Rawl. D. 894, fols. 62–3); и на кра ју је по ста-
вље на хи по те за о на чи ну ства ра ња бе не дик тин ске слу жбе.

По сле основ не сту ди је ау тор до но си и че ти ри до дат ка: Ap pen dix 
A: Tran scrip tion Con ven ti ons; Ap pen dix B: Lon don, Bri tish Li brary, Royal 
17. C. XVII, fols. 2, 3, 163–6; Ap pen dix C: Ox ford, Bo dle ian Li brary, Rawl. 
D. 894, fols. 62–3; Ap pen dix D: Lon don, Bri tish Li brary, Bur ney 277, fols. 
69–72, and Sto we 1061, fol. 125. По сле до да та ка, ау тор до но си оп шти 
ин декс, ин декс ру ко пи са, ин декс ли тур гиј ских об ли ка и би блиј ски и 
ин декс бо го слу жбе них чи та ња.

Пе ри о ди за ци ја ко ју Џ. Би лет при ме њу је при ли ком по ста вља ња 
са мог кон цеп та ис тра жи ва ња има ве зе са ак цен том ау то ра на ре фор-
ма тор ским ис ко ра ци ма, ко ји су би ли при мет ни у не ко ли ко ета па у 
ан гло сак сон ској Ен гле ској. То су пр ви рим ски ми си о нар на Остр ву – 
Ав гу стин, за тим Дун стан из Гла стон бе ри ја, и – на кра ју – мо жда и нај-
ва жни ји, бе не дик тин ци као но си о ци ре фор ми у X ве ку.

На ли тур гич ка пи та ња ко ја се по ста вља ју ка да се го во ри о хри-
сти ја ни за ци ји Бри тан ског остр ва у VI и VII ве ку вр ло је те шко од-
го во ри ти. За то по сто ји не ко ли ко раз ло га. Пр во, тре ба до ћи до ма-
те ри јал них до ка за о ко ри шће њу јед ног или дру гог об ре да, а за тим 
и о исто риј ским кон се квен ца ма ко ји су на ста ја ле услед по ли тич ких 
про ме на у Ен гле ској. Пра те ћи три пе ри о да, пре ав гу сти нов ски, ав-
гу сти нов ски и Те о до ро во до ба (пе ри о ди ко ји тра ју од 597. го ди не 
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до кра ја VII ве ка), на ме ћу се сле де ћа пи та ња: Ка ква је би ла Све та 
Ли тур ги ја и ка кав је био об ред пре до ла ска Ав гу сти на,3 да кле пре 
597. го ди не и до ла ска рим ских ми си о на ра на Остр во? За тим, ка-
ко се бо го слу жи ло он да ка да је Ав гу стин еван ге ли зо вао Бри тан ско 
остр во? И по след ња два пи та ња: Ка кав об лик Све те Ли тур ги је је – 
за тим – про на шао Те о дор, и да ли је он и на ко ји на чин про ме нио 
бо го слу же ње у Ен гле ској?

У пр вом одељ ку књи ге Слу жба Бо жи ја у ан гло сак сон ској Ен гле
ској 597–1000 ау тор го во ри о ка квом оби му ис тра жи ва ња ће би ти 
реч: по ред Ли тур ги је, ау тор ис тра жу је Псал тир, ко ји ко ри сте у бо-
го слу же њу Ан гло сак сон ци у Ен гле ској, и мо ли тве, ко је сва ко днев но 
из го ва ра ју мо на си и мо на хи ње. По што је не мо гу ће раз дво ји ти про-
у ча ва ње исто ри ја та и раз во ја бо го слу же ња на Бри тан ском остр ву 
од кон ти нен тал ног де ла за пад не Евро пе, Џ. Би лет пру жа оп се жан 
пре сек исто риј ског раз во ја Слу жбе Бо жи је на Остр ву и Кон ти нен ту 
и на гла ша ва два ти пич на об ли ка бо го слу же ња: све тов ног и мо на
шког, уз огра ду да је не мо гу ће – до кра ја – опи са ти бо го слу же ње 
на по ме ну тим про сто ри ма. Ов де тре ба за па зи ти да је – пре Би ле та 
– Јо зеф Јунг ман на вео да је Келт ска Ли тур ги ја – у ства ри – Рим ска 
Ли тур ги ја ко ју су ко ри сти ли на ро ди у се ве ро за пад ној Евро пи, нај-
пре Ир ци и Шко ти. Глав ни но си о ци овог на чи на бо го слу же ња би ли 
су ир ски и шкот ски мо на си-лу та ли це ко ји су ишли од ме ста до ме-
ста, од ма на сти ра до ма на сти ра и слу жи ли Ли тур ги ју по соп стве-
ном об ре ду. У то ку хо до ча шћа они су про ла зи ли кроз мно ге зе мље 
и на тај на чин ути ца ли на хри шћа не из тих обла сти да ме ња ју свој 
об ред. Бо го слу же ње је – ка ко Јунг ман ка же – има ло тај лу та лач ки 
ка рак тер. Што се са мог об ре да ти че, Келт ска Ли тур ги ја је, су де ћи 
пре ма не ко ли ци ни са чу ва них спо ме ни ка, углав ном би ла са чи ње на 

3 Ав гу стин је ми си о нар ко га је по слао па па Гри го ри је Ве ли ки. Па па Гри го-
ри је је по слао ми си о на ре на Остр во у пе тој го ди ни сво је вла да ви не (590). Пр во је 
по чео да раз ми шља о мо на ху Ав гу сти ну, као чо ве ку ко ји мо же да оства ри ње го ве 
ми си о нар ске зах те ве. У ње му је, већ та да, ви део чо ве ка ко ји ће мо ћи да у Ен гле-
ској уса гла си ми си о нар ски рад са ши ре њем хри шћан ске кул ту ре ме ђу вар вар ским 
пле ме ни ма. Па па Гри го ри је је ми си о на ре по тра жио ме ђу мо на си ма, ко је је пре 
то га већ обра зо вао да зна ју и схва те је рар хиј ско ус тр ој ство Цр кве и при пре мио их 
за па стир ски рад. Упра во је то би ла па пи на же ља – да се об но ви мо на штво но вим 
иза зо ви ма, од но сно ми си о на ре њем ме ђу па га ни ма. Ве за Цр кве у Фра нач кој са Ав-
гу сти но вом ми си јом – ко ја је пре ма Остр ву ишла пре ко фра нач ке те ри то ри је – би-
ла је ду бља од обич ног го сто прим ства. Гри го ри је је оба ве стио вла да ра Фра нач ке да 
је пре по ру чио Ав гу сти ну да ре гру ту је све ште ни ке из њи хо вог кра љев ства ко ји би 
по мо гли рим ским мо на си ма у еван ге ли за ци ји. Бе да је по твр дио при су ство фра-
нач ких пре во ди ла ца и ту ма ча ме ђу Ав гу сти но вим мо на си ма при ли ком њи хо вог 
ула ска у лу ку Кент. Cf. Бе да I, 25.
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од еле ме на та пре у зе тих из не ко ли ко об ре да: мо за рап ског, га ли кан-
ског, ис точ њач ког и, на рав но, рим ског.4 Са дру ге стра не, го во ре ћи 
о Га ли кан ској Ли тур ги ји, Јунг ман ка же да су не до ста так сре ди шта 
и ра зно вр сност об ре да ути ца ли на то да овај тип Ли тур ги је за ме-
ни већ у VI II ве ку Рим ска Ли тур ги ја, а да је на Бри тан ском остр ву 
јак ути цај на Рим ску Ли тур ги ју из вр шио ан гло сак сон ски еле мент.5 
Јунг ман по себ но на гла ша ва про ме не ко је је рим ски па па Гри го-
ри је Ве ли ки (590–604) на чи нио да би све вра тио на прет ход но, 
јед но став ни је, бо го слу же ње.6 За ства ра ње књи ге Слу жба Бо жи ја у 
aнглосаксонс кој Ен гле ској, 597–1000 ово је би ло од по себ ног зна ча ја, 
јер је та ко уоб ли че на Ли тур ги ја си гур но до шла у Ен гле ску. Да кле, са 
раз ло гом прет по ста вља мо да је Те о дор по ло ви ном VII ве ка на и шао 
на бо го слу же ње рим ског об ре да,7 са из ве сним ва ри ја ци ја ма ко је су 
ко ри сти ли мо на си под ути ца јем бе не дик тин ског пра ви ла. Адри јан 
је у бо го слу жбе ну упо тре бу увео и по што ва ње не ких све ти те ља, од-
но сно на пи сао је слу жбе тим све ти те љи ма, и увео их у ли тур гиј ски 
ка лен дар у Кен тер бе ри ју.8

Ово је опи са но у другом по гла вљу књи ге Слу жба Бо жи ја у 
aнглосаксонс кој Ен гле ској, 597–1000. На кра ју овог – мо жда и нај-
бит ни јег по гла вља у књи зи – тре ба ис та ћи, ка да се го во ри о Те о до-
ро вој бо го слу жбе ној прак си и оном об ре ду ко ји је за те као у Ен гле-
ској, да је осно ва свих ана фо ра сву да би ла иста, али ако кре не мо 
у ду бљу ана ли зу ми салâ до ла зи мо до озбиљ ни јих раз ли ка из ме ђу 
мо за рап ских9 и ам вро си јан ских и бе не дик тин ских ли тур гиј ских 
струк ту ра. Не мо гу ће је да се, са овог ста но ви шта, са да го во ри о 
то ме ко ли ко и на ко ји на чин је Ви зан тиј ска Ли тур ги ја ути ца ла на 
ла тин ску ли тур гиј ску прак су Ар хи е пи ско па кен тер бе риј ског Те-
о до ра из Тар са (602–690). По сто је на зна ке да су се у Ен гле ској у 

4 Jo seph Jung mann, S. J., The Mass of the Ro man Ri te: Its Ori gins and De ve lop ment, 
Fo ur Co urts Press, 1986, 45.

5 Ibid., 47.
6 Ibid., 58.
7 H. Mayr-Har ting, The Co ming of Chri sti a nity to An gloSa xon En gland, 3rd ed. Lon don, 

1991, 168–174.
8 Mic hael La pid ge (ed.), Ar chbis hop The o do re, Com me mo ra ti ve Stu di es on his Li fe and 

In flu en ce, Cam brid ge Uni ver sity Press, Cam brid ge, 1995, 222.
9 Ка ко би раз ли ко ва ли Рим ску Ли тур ги ју ко ја се у пр во вре ме слу жи ла са мо у 

Ри му и око ли ни, не ки на уч ни ци су ко ри сти ли по јам Га ли кан ска Ли тур ги ја да јед ном 
реч ју опи шу све ва ри ја ци је За пад них Ли тур ги ја – у Га ли ји, Шпа ни ји и на Бри тан ском 
остр ву. Сам по јам ни је ка рак те ри сао об ред у Га ли ји, већ и Ам вр о си јев, мо за рап ски и 
келт ски об ред. За ни мљи во је да су сви за јед но има ли у се би не ке ис точ њач ке еле мен-
те, ко ји ни су по сто ја ли у Рим ској Ли тур ги ји.
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VII ве ку ко ри сти ле је лин ске мо ли тве из ан ти о хиј ског Слу жеб ни ка 
из VII ве ка.10 Из те књи жи це су се ко ри сти ле: јек те ни је, Мо ли тва 
Го спод ња, Сим вол ве ре и San ctus, што по ка зу ју ра зни ру ко пи си из 
ан гло сак сон ског пе ри о да.11

Сле де ће – тре ће по гла вље књи ге Слу жба Бо жи ја у aнглосаксонс
кој Ен гле ској, 597–1000 – го во ри о на ред ном исто риј ском пе ри о ду 
тзв. Злат ном до бу ан гло сак сон ске Ен гле ске (597–835), али уз ау то-
ро ву огра ду да је вр ло те шко ре кон стру и са ти бо го слу же ње у овом 
раз до бљу за то што ни је са чу ва на ни јед на од ру ко пи сних бо го слу-
жбе них књи га у це ли ни. Упр кос тој чи ње ни ци, по сто је не ке на зна ке 
струк ту ре об ре да у фраг мен ти ма из књи га ко је опи су ју ка ко се пе-
ва ло у не ко ли ко ан гло сак сон ских ку ћа, од но сно из књи га у ко ји ма 
су цр кве ни ве ли ко до стој ни ци из тог вре ме на опи са ли бо го слу жбе ни 
иде ал ко ме те же; а иде ал је би ла – рим ска мо на шка слу жба. Ау-
тор уз ово ак цен то ва ње иде а ла ко ме се те жи ло у Ен гле ској, до да је 
и ис тра жи ва ње на по љу цр кве ног по ја ња у та да шњој Ен гле ској. Го-
во ре ћи о си риј ским ути ца ји ма на Ли тур ги ју на се ве ро за па ду Евро-
пе, Луј Бу је за кљу чу је ка ко су тр гов ци из Си ри је до не ли са со бом и 
на чин ве ро ва ња, од но сно об ред, ко ји је при хва ћен.12 У Стоу Ми са лу 
на ла зи мо де ло ве Келт ске Ли тур ги је (са мо ка нон Ев ха ри сти је) ко ји 
ја сно по ка зу ју да је та Ли тур ги ја има ла и га ли кан ско и мо за рап ско 
по ре кло, уз на гла сак да то ни су би ле две, већ са мо јед на Ли тур ги ја. 
Ова Ли тур ги ја, ко ју Луј Бу је на зи ва га ли кан ско-хи спан ском, упо ре-
до са келт ским и ита ли јан ским ва ри јан та ма пот пу но је не ста ла. У 
Ен гле ској је за то био крив Са бор у Вит би ју (664) на ко ме је по бе-
ди ла рим ска прак са, а из гу био келт ски кон зер ва ти ви зам.13 Да кле, и 
овај до га ђај мо ра мо да узме мо у об зир ка да го во ри мо о Ли тур ги ји 
на Остр ву у VII ве ку.

У пе ри о ду од VI до VI II ве ка, Рим ска Ли тур ги ја је по сте пе но 
ши ри ла свој ути цај, али је и при ма ла не ке га ли кан ске еле мен те. 
Про цес узроч но-по сле дич них ве за из ме ђу Ен гле ске и Кон ти нен-
та за по чет је – упра во – у Ен гле ској,14 јер су у Рим ску Ли тур ги ју 
уме та на ло кал на пре да ња, нпр. та ко не што за па жа мо и у Ли тур-

10 Bischoff and La pid ge (eds.), Bi bli cal Com men ta ri es from the Can ter bury School of 
The o do re and Ha drian, Cam brid ge Uni ver sity Press, 1994, 168–173.

11 Ar chbis hop The o do re, 233.
12 Оп шир ни је ви ди у Bouyer, Lo u is, Euc ha rist: The o logy and Spi ri tu a lity of the Euc ha

rist Prayer, Uni ver sity of No tre Da me Press, No tre Da me, In di a na 1968, 316–317.
13 Ibid., 317.
14 Ge of frey Wa in wright, Ka ren B. We ster fi eld Tuc ker (eds.), The Ox ford Hi story of 

Chri stian Wor ship, Ox ford Uni ver sity Press, 2006, 177.



65

И. Чаировић, Јед но са вре ме но ис тра жи ва ње на по љу бо го слу же ња у ан гло сак сон ској Ен гле ској ...

ги ји ко ја се слу жи ла у ен гле ским епар хи ја ма у Јор ку, Лин кол ну, 
Хир фор ду и Бан го ру.

Че твр то – ујед но и нај кра ће по оби му – по гла вље у књи зи Слу
жба Бо жи ја у aнглосаксонс кој Ен гле ској, 597–1000 го во ри о бо го слу-
же њу у пе ри о ду ка да по ла ко до ла зи до опа да ња у Цр кви у Ен гле ској, 
јер су се мо на штво и клир на ла зи ли у ве ли кој кри зи, ко ју је нај бо ље 
осли као краљ Ал фред (871–899) ре чи ма „да са мо не ко ли ко све ште-
ни ка раз у ме ре чи бо го слу жбе них пе са ма, ко је по не кад украт ко пре-
во де са ла тин ског на ен гле ски је зик“.

Пе то по гла вље го во ри о по ку ша ји ма ре фор ме у ду ху бе не дик-
тин ског об ре да, ко ји се сам по се би на мет нуо, јер су у Ен гле ској од 
VII ве ка бо го слу жи ли пре ма рим ској прак си, а од по ло ви не VI II 
ве ка у об ред су им пле мен ти ра не и од ли ке келт ског и га ли кан ског 
об ре да. Да кле, у овом кон тек сту, тре ба да сва ис тра жи ва ња бу ду за-
сно ва на на мо на шком жи во ту у ан гло сак сон ској Ен гле ској, од но сно 
на Пра ви ли ма Све тог Бе не дик та пре ма ко ји ма је био ус тр о јен мо-
на шки жи вот на Остр ву.15 Јо зеф Јунг ман за па жа да је по сто јао по-
се бан раз вој ста ре мо ли тве вер них на се ве ро за пад ним про сто ри ма 
и то у скло пу рим ске прак се. У ир ском Стоу Ми са лу16 јек те ни је су 
пра ће не од го во ром на ро да: „Ore mus te, Do mi ne, exa u di et Mi se re-
re (Pre sta Do mi ne pre sta)“, на га ли кан ски на чин. Да кле, на ир ску 
прак су је ути цао га ли кан ски об ред; али не ма за бе ле же них по да та ка 
у ко ли кој ме ри је на по ре дак и на ан гло сак сон ску прак су ути ца ла 
Га ли кан ска Ли тур ги ја.17 Да кле, об ред у Ен гле ској до IX ве ка до жи-
вео је низ про ме на и ути ца ја па је по стао вр ло ком плек сан кон гло-
ме рат, ко ји је вре ме ном до шао до та квог ста ди ју ма да је би ло нео п-
ход но да се ре фор ми ше.

15 Бер трам Кол грејв на гла ша ва да је Ав гу стин са сво јим мо на си ма из Ри ма 
до нео на Остр во Пра ви ло Све тог Бе не дик та, те да је у Ен гле ској ус тр о јио ма на сти-
ре, ко ји су ве ро ват но пр ви бе не дик тин ски ма на сти ри ван ита ли јан ских про сто ра. 
Cf. Vi ta Wil fri di: Li fe of St. Wil frid by Ed di us Step ha nus, ed. and trans. B. Col gra ve, 
Cam brid ge 1927, 161.

16 Стоу Ми сал – Sto we Mis sal – је сте пре вод ла тин ског и ан гли кан ског ми са ла 
ко ји је на чи њен у ма на сти ру Ло ра у IX ве ку, ко ји је на ру чио је дан од ба кин гем ских 
вој во да за Би бли о те ку Стоу. Об ред Ли тур ги је и на чин кр ште ња ко ји је при ка зан у 
овом ми са лу по ка зу је келт ске ути ца је на ста ле још пре 650. го ди не, ка ко оне из Па-
три ко вог, та ко и оне из ка сни јег вре ме на. Овај ми сал је пи сан на ла тин ском је зи ку, а 
пред ста вља Ли ту р ги кон ра не Ир ске, од но сно Келт ске Цр кве. Књи га са др жи Ли тур-
ги ју, Кр ште ње, Мо ли тве за бол не, за ис по вест и за раз не по тре бе, а за тим и ан ти фо не 
и дру ге мо ли тве. Ми сал је по све ћен све ти те љи ма ко ји су Хри сто ву Све тлост до не ли 
све ту и они ма ко ји њи хо ву ми си ју на ста вља ју. Cf. http://cel tic chri sti a nity.org /li brary/
sto we.pdf , по се ће но 16. ја ну а ра 2007.

17 Jung mann, Ј., op. cit., 485–487.
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Дру ги део књи ге Слу жба Бо жи ја у ан гло сак сон ској Ен гле ској, 
597–1000 – од ше стог по гла вља („Ме то до ло ги ја про у ча ва ња ан гло-
сак сон ског бо го слу жбе ног по ја ња“) до кра ја – го во ри о ру ко пи сним 
све до чан стви ма о бо го слу же њу и цр кве ном по ја њу. По сле оскуд не, 
али за раз у ме ва ње до вољ не, ли ту р гиј ске гра ђе, ау тор се окре ће ру-
ко пи сним књи га ма из ко јих се по ја ло на бо го слу же њу. Оп шти став 
је да се по ја ње ни је мно го раз ли ко ва ло у VI и VII ве ку у Кон стан-
ти но по љу (на Ис то ку) и у Ри му (на За па ду), јер су ла тин ски пр во-
је рар си сле до ва ли је лин ским. У свим са бор ним цр ква ма у ве ћим 
гра до ви ма Цар ства по ја ло се на исти или на сли чан на чин. Ме ђу-
тим, са чу ван је спис, до ду ше из ка ро лин шког пе ри о да, ко ји мо же 
би ти при пи сан и пре да њу па пе рим ског Гри го ри ја Ве ли ког – Књи га 
ан ти фо на, ко ји је ве о ма ва жан за раз у ме ва ње по ја ња у Ен гле ској. 
Иа ко ме ђу ста рим ру ко пи си ма ни је за пи сан нот ни рас по ред ме ло-
ди ја, из X ве ка по сто је са чу ва ни спи си са не у ма ма. Пре тог пе ри о да, 
од пре па пе Гри го ри ја Ве ли ког, пе сме су за пи си ва не пре ма пре да њу 
у об ли ку у ко јем су се та да из во ди ле. Па па Гри го ри је је до ста учи-
нио на по љу цр кве ног по ја ња, али мо же мо са мо да на га ђа мо ње гов 
ре а лан до при нос и раз ме ру ње го вих ре фор ми. Ипак сам атри бут 
гри го ри јан ско цр кве но по ја ње не мо же да се сма тра за слу чај ност.18

Ан ти фо но по ја ње са др жи са мо по ја ње ан ти фо на а can ta to ri um 
са др жи пе сме ко је су по ја ли со ли сти са ам во на. Јо зеф Јунг ман ка же 
да је са чу ва но не ко ли ко cantatoriumа.19 Бе не дик тин ска ре фор ма у 
по ја њу за па же на је у два ру ко пи са ко ји ма се ба ви – у сед мом по гла-
вљу – Би лет – Dur ham, Cat he dral Li brary, A. IV. 19, и Cam brid ge, Cor
pus Chri sti Col le ge 41. Он на во ди да је чи сто бе не дик тин ско мо на штво 
на ста ло у Ен гле ској у IX ве ку, кроз ком би на ци ју ефе ка та стра них 
ин ва зи ја и до ма ћег (острв ског) жи во та у Цр кви; та ко да је истин ско 
мо на штво у том пе ри о ду – за јед но са мо на шком Ли тур ги јом – ре-
фор ми са но до сво јих ори ги нал них по че та ка. Ту об но ву на Остр ву 
су пред во ди ли Све ти Дун стан, Етел волд и Освалд, а она је екви ва-
лент на об но ва ма у ма на сти ру Вер ма ут-Џе роу из VI II ве ка, од но сно 
оној кен тер бе риј ској из VII ве ка. Би лет – да ље – сма тра да би ве ћи-
на ис тра жи ва ча ан гло сак сон ске исто ри је ово од ба ци ла, по себ но због 
сла бог или ве о ма по вр шног по зна ва ња ли тур ги ке, од но сно Слу жбе 
Бо жи је у по ме ну тим раз до бљи ма.

Нај бит ни ја ка рак те ри сти ка оба ру ко пи са ко ја Би лет ана ли зи ра 
је да су пре ма њи ма пе ва ли и мо на си у ма на сти ри ма и све ште ни ци 

18 Ibid., 64–65.
19 Ibid., 65.
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у град ским цр ква ма. Оста је жал што ни су са чу ва не бо го слу жбе не 
књи ге из ра ни јег пе ри о да, та ко да се не мо же са си гур но шћу го во ри-
ти о оби му ре фор ми на по љу бо го слу же ња и по ја ња. Тре ба на гла си-
ти да Бе да не све до чи мно го о по ја њу, али ис ти че да су Те о дор и Вил-
фрид (обо ји ца из VII ве ка) би ли за бри ну ти да ли да при ме не рим ско 
по ја ње – гри го ри јан ско цр кве но по ја ње – у Кен тер бе ри ју.20

Ни је са чу ван ни је дан ма те ри јал ни до каз ка кво је би ло по ја ње у 
Кен тер бе ри ју у ан гло сак сон ском пе ри о ду. Са дру ге стра не, рим ски 
на чин ан ти фо ног по ја ња па па рим ски Гри го ри је Ве ли ки ство рио је 
по узо ру на је лин ски,21 а ни је би ла рет кост да су се чак и пе сме по ја-
ле на је лин ском је зи ку. Пре ма пре да њу, по сто је слу жбе у ко ји ма се и 
да нас по је, ка ко на је лин ском, а оно и на ла тин ском је зи ку. У вре ме 
Ар хи е пи ско па Те о до ра, про топ салт Јо ван је из Ри ма до шао у Ен гле-
ску са за дат ком да на у чи ен гле ске хри шћа не да пе ва ју она ко ка ко се 
по је у Ри му. Он је на пи сао or do за Ан гло сак сон ску Цр кву по сле 680. 
го ди не. Ње гов спис, на жа лост, не по сто ји у ори ги на лу, али су са чу-
ва не две ка сни је фра нач ке ре ви зи је.22

На кра ју, мо же мо да ка же мо да се по ја ње у Ен гле ској ни је мно го 
раз ли ко ва ло од оног у Ви зан ти ји, јер је Те о до ров ути цај на Ен гле ску 
Цр кву вр ло јак – али тај ути цај би тре ба ло да се ис тра жи ду бљом 
ана ли зом ли тур гиј ских ру ко пи са тог пе ри о да на Ис то ку (Кон стан-
ти но пољ и Ан ти о хи ја) и на За па ду (Рим).

У осмом по гла вљу – „Фраг мент ен гле ског бе не дик тин ског Бре-
ви ја ра из X ве ка (Lon don, Bri tish Li brary, Royal 17. C. XVII, fols. 2–3 
и 163–6)“ – Би лет по ку ша ва да ре кон стру и ше Слу жбу Бо жи ју у X 
ве ку, јер су у фраг мен ти ма да ти би блиј ски одељ ци ко ји су чи та ни 
на бо го слу же њи ма. Ка ко Би лет ис ти че, ови ру ко пи си ни су би ли ин-
те ре сант ни за на уч ни ке до XX ве ка. Ме ђу тим, ови фраг мен ти мо гу 
да бу ду од ве ли ке по мо ћи при ли ком ре кон струк ци је бо го слу жбе не 
прак се у ан гло сак сон ској Ен гле ској.

Би лет на во ди да је – по сле оп се жног ис тра жи ва ња – ја сан до каз 
бе не дик тин ске ре фор ме и ути ца ја у Ен гле ској про на шао у спи су Re
gu la ris Con cor dia ко ји мо же да ис так не и ути цај ка ро лин шке об но ве 
мо на штва у IX ве ку. Слу жба Бо жи ја у ру ко пи су Con cor dia је сте на 
бе не дик тин ском кур су, али раз ли ку је све тов ну од мо на шке Слу жбе.

У прет по след њем по гла вљу про у че ни су пост ка ро лин шки ру-
ко пи си у ко ји ма су за пи са не слу жбе за по себ не пра зни ке ко ји су 

20 Бе да, IV, 2: sed et so nos can tan di in ec cle sia, qu os ea te nus in Can tia tan tum no u e rant, 
ab hoc tem po re per om nes An glo rum ec cle si as di sce re co e pe runt.

21 Jung mann, Ј., op. cit., 74.
22 Ibid., 65.
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про сла вља ни у Ен гле ској у да том пе ри о ду, а све то у кон тек сту ре-
фор ми X ве ка: Ox ford, Bo dle ian Li brary, Raw lin son D. 894, fols. 62–3 
(Sum mary Ca ta lo gue 13660).

По след ње по гла вље мо же да се тре ти ра као сво је вр сни за кљу-
чак у ко јем су син те ти са не све те о ри је ко је мо гу да по мог ну у ре-
кон стру и са њу Слу жбе Бо жи је пре ма фра нач ком кон цеп ту одва ја ња 
мо на шког слу же ња, за сно ва ног на Пра ви лу Све тог Бе не дик та, ко је 
је за жи ве ло у Ен гле ској у X ве ку. Два по ме ну та – ру ко пи сна – фраг-
мен та из књи га ко је су на пи са не по сле бе не дик тин ских ре фор ми 
от кри ва ју два ве о ма раз ли чи та при сту па са мом про це су ства ра ња 
бе не дик тин ске Ли тур ги је.

Би лет до бро за па жа да је глав ни про блем ове хи по те зе то што 
је не мо гу ће од го во ри ти на три пи та ња: Ка да је Пра ви ло Све тог Бе
не дик та за жи ве ло у Ен гле ској; да ли су ен гле ски игу ма ни сво је мо-
на хе во ди ли пре ма по ме ну том или пре ма не ком дру гом пра ви лу; 
и – ако је су – да ли су би ли оба ве зни да пра ви ло ко ри сте и у Ли-
тур ги ји. Од го во ри на ова пи та ња до но се за јед нич ки за кљу чак да 
се бе не дик тин ска Ли тур ги ја сје ди ни ла са бе не дик тин ском мо на-
шком по бо жно шћу и ди сци пли ном. Ова Би ле то ва хи по те за сто ји 
на су прот ми шље њу исто ри ча ра из XX ве ка ко ји су сма тра ли да је 
Ли тур ги ја би ла одво је на у од но су на ан гло сак сон ски при ступ мо-
на штву. Џон Блер на во ди да је мин стер мо дел23 – од но сно да су 
мо на си и све ште ни ци за јед но жи ве ли и слу жи ли у отво ре ним хра-
мо ви ма, чи не ћи на тај на чин срж цр кве не за јед ни це – био ка рак-
те ри сти ка ра не Ан гло сак сон ске Цр кве, а Би лет – на до ве зу ју ћи се 
на ре че но – на гла ша ва да су им пли ка ци је овог мо де ла за Слу жбу 
Бо жи ју су штин ске, те да је си гур но да су се Ли тур ги ја и мо на штво, 
од но сно при ступ са мој Слу жби и мо на шком на чи ну жи во та, би ли 
сје ди ње ни у пе ри о ду до XI ве ка.

За кљу чак

По ре де ћи ис тра жи ва ња на по љу бо го слу же ња и ути ца ја у ан-
гло сак сон ској Ен гле ској (597–1000) до ла зи се до вр ло кон крет ног 
за кључ ка: Слу жба Бож ја – ка ко бо го слу же ње де фи ни ше Џ. Би лет 
– је сте би ла под рим ским ути ца јем све вре ме, са не ко ли ко ре фор-
ма тор ских ис ко ра ка: на пр вом ме сту је то био келт ски ути цај, а 

23 John Bla ir, „De ba te: ec cle si a sti cal or ga ni za tion and pa sto ral ca re in An glo-Sa xon 
En gland“, Early Me di e val Eu ro pe Vol. 4, Iss. 2 (1995), 193–212.



69

И. Чаировић, Јед но са вре ме но ис тра жи ва ње на по љу бо го слу же ња у ан гло сак сон ској Ен гле ској ...

за тим и фра нач ки. Пр ви ми си о на ри из Ри ма ко ји су на Остр во кро-
чи ли 597. го ди не до не ли су рим ски об ред и све вре ме су се тру ди ли 
да у свест Ан гло сак со на ца угра де нај ин тим ни ји од нос пре ма Ри му, 
рим ском об ре ду, рим ском по ја њу и рим ском на чи ну ре гу ли са ња 
мо на шког жи во та. Џе си Би лет и Јо зеф Јунг ман, иа ко са раз ли чи-
тих по ла зи шта, до ла зе до истог, од но сно вр ло бли ског, за кључ ка да 
је нео п ход но до бро по зна ва ти исто ри ју бо го слу же ња и мо на штва, 
ка ко би се об ја снио раз вој Слу жбе Бо жи је и све про ме не, ре фор-
ме и ег зе ге за бо го слу жбе ног тек ста у ан гло сак сон ској Ен гле ској од 
597. до 1000. го ди не.

Јо зеф Јунг ман је до шао до оп штег за кључ ка, а Џе си Би лет је тај 
за кљу чак де таљ но про бле ма ти зо вао и до ка зао све хи по те зе, та ко да 
мо же да се на гла си да је ста но ви ште ис тра жи ва ња из XXI ве ка да ле-
ко ком плек сни је и за сно ва но на ве о ма пре ци зној ана ли зи ру ко пи сне 
гра ђе као при мар ног исто риј ског из во ра, ко ји је у ру ка ма имао и 
Јунг ман, али се њи ме ни је де таљ но по за ба вио.

* * *
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in an glo-sa xon en gland 

(597–1000)
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Fa culty of Ort ho dox The o logy, Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: In this pa per are com pa red two re se ar ches 
(from the 20th and 21st cen tury) in the fi eld of exe ge
sis and un der stan ding of li tur gi cal texts in An gloSa xon 
En gland: Jo seph Jung man’s (1889–1975) and Jes se Bil
lett’s (sin ce 2003, he was en ga ged in re se arch in the fi eld 
of Li turgy and Church chan ting) that is ba sed on the 
hi sto ri cal so u r ces. Spe cial emp ha sis is pla ced on re cent 
re se arch that is far mo re com pre hen si ve and in clu des 
work on al ready de scri bed hi sto ri cal so u r ce. The es sen ce 
of the work is a sci en ti fic re vi ew of the bo ok The Di vi ne 
Of fi ce in An glo-Sa xon En gland, 597–c.1000, by Jes se 
Bil lett, with a com pa ra ti ve analysis of Jung mann’s bo ok 
The Mass of the Ro man Ri te.

Key words: The Di vi ne Of fi ce, An gloSa xon En gland, 
Church chan ting, The Ru le of Sa int Be ne dict.


